

电子商务助力乡村绿色经济发展研究

王 钰

南京林业大学马克思主义学院，江苏 南京

收稿日期：2025年10月31日；录用日期：2025年11月14日；发布日期：2025年12月16日

摘要

在数字技术逐渐普及的今天，电子商务凭借自身优势突破了传统销售方式的局限，唤醒了乡村经济的巨大潜能。经研究发现，当前农村电商存在基础设施建设薄弱、相关技术人才短缺以及监管缺失问题，极大阻碍了乡村绿色经济的发展。本文以电子商务对乡村绿色经济的发展助力为核心议题，通过深入挖掘当下电子商务在推动乡村绿色发展进程中所存在的问题，针对性地提出相应的解决措施。以期助力乡村电商经济的蓬勃发展，实现乡村振兴。

关键词

电子商务，乡村振兴，绿色经济

Research on the Development of Rural Green Economy Assisted by E-Commerce

Yu Wang

School of Marxism, Nanjing Forestry University, Nanjing Jiangsu

Received: October 31, 2025; accepted: November 14, 2025; published: December 16, 2025

Abstract

Today, with the gradual popularization of digital technology, e-commerce has broken through the limitations of traditional sales methods by virtue of its own advantages and awakened the huge potential of the rural economy. Through research, it is found that the current rural e-commerce has weak infrastructure construction, shortage of relevant technical talents and lack of supervision, which greatly hinders the development of rural green economy. This paper takes the development of rural green economy by e-commerce as the core issue, and puts forward corresponding solutions by deeply exploring the problems existing in the process of promoting the development of rural green economy by e-commerce, in order to help the vigorous development of rural e-commerce.

economy and realize rural revitalization.

Keywords

E-Commerce, Rural Revitalization, Green Economy

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

中共中央、国务院所发表的《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》中强调：“基层治理是国家治理的基石”^[1]。我国自党的十九大提出乡村振兴战略后，积极引导、鼓励、支持乡村发展。乡村绿色经济是乡村振兴战略的核心方向之一，其以乡村“绿水青山”的可持续发展为前提，通过资源的高效利用与合理配置，以增加乡村收入为目标，全面推动乡村传统产业绿色转型升级。近年来，电子信息技术飞速发展，电商行业成为了助力经济发展的重要推手，电商的出现同时也为乡村绿色经济的发展注入了全新的动能。在此背景下，深入研究电子商务助力乡村绿色经济发展的内在机制，分析当下其存在的问题并提出解决方案，对于进一步唤醒乡村绿色经济的发展潜能，助力乡村全面振兴具有重要的理论与实践作用。

2. 电子商务助力乡村绿色经济发展的作用机制

2.1. 拓宽绿色农产品销售渠道

电子商务相较于传统销售方式具有能够突破时间与空间限制、优化资源配置、促进供需匹配等巨大优势，从而极大程度上拓宽了乡村绿色农产品的销售渠道^[2]。随着互联网技术以及数字技术的快速发展，电商平台的覆盖面越来越广，当下已成为了乡村产业发展的重要引擎。在过去，乡村产业受限于地理位置偏僻、交通不便、信息壁垒等因素，其当地的特色农产品只能靠线下渠道销售。当下，众多电商平台如雨后春笋般崛起，淘宝、抖音、拼多多等综合电商平台将各具特色的乡村绿色产品推向了全国乃至全球市场。农户们可在淘宝、拼多多、京东等平台开设店铺，这种销售方式减少了中间环节，农户们能够自主决定农产品的价格，同时消费者也能以更加优惠的价格购买到更加优质的产品，实现了销售者与消费者的双赢。此外，电商平台还为农产品销售提供了多样的营销渠道。以当下最热的短视频平台抖音为例，其同时也是国内最大的电商平台之一，一条优质的抖音短视频能够带来巨大的流量，可通过发布生动有趣的视频以吸引观众，激发其购买欲望，达到从观众到消费者的转化，从而为产品增销。

2.2. 促进乡村生态资源价值转化

“农村电商是数字经济赋能农业经济的重要体现，由于其非竞争性和正外部性特征，成为广大落后农村区域实现跨越式数字化农村经济飞跃发展的关键举措。^[3]”电子商务将乡村的自然风光、特色产业、民俗文化等生态资源转化为了经济价值。乡村是承载着华夏千年文明的根基所在，不论是每一寸土地还是民俗风情，处处都彰显着其独具特色的深厚底蕴。近年来，我国在“两山理论”的指引下大力支持与鼓励各地借助自身生态资源发展特色产业，而电子商务的兴起则助推了该种发展模式，更大程度地推动了“绿水青山”向“金山银山”的转化。近些年，各地文旅都在短视频平台开设账号，宣传其本地的自然

风光、特色美食、民俗活动等旅游资源，吸引着各地的游客前来观光、度假。以近几年爆火的甘孜为例，其突然火出圈的重要原因就是在短视频平台上一位藏族青年丁真的意外走红，使各地网民注意到了甘孜，当地借此推出了名为《丁真的世界》的文旅大片，宣传片中完美呈现了甘孜的美景、民俗与文化，让全国更多民众了解到了甘孜，众多人被其吸引前去旅行。“农村电商的发展促进了农产品深加工与乡村旅游等新兴产业，优化了农村产业结构，联动发展了农村消费、物流和金融等相关产业，为农村经济注入了新活力。^[4]”在发展乡村旅行的过程中，“乡村特色产品、民俗文化和传统手工艺品等可以得到更好地推广和宣传”^[5]，也带动了该些产业的发展，使当地形成完整的产业化链条，由此更好地实现了乡村生态资源的价值转化。

2.3. 推动乡村绿色产业升级

电子商务拓宽了乡村绿色产业的发展路径，在推动其发展的同时，也引导着绿色产业的优化与升级。电子商务平台为乡村产业的发展提供了一个广阔的平台，首先从农产品的影响力来说，电商平台使得更多人了解到了乡村特色农产品，消费者在购买产品时会对产品有一定的期望值，如果产品品质低下，则可能会出现消费者要求退货、换货情况，并且会影响该产品以及当地其他产品的口碑。因此为避免该些情况发生，当地就必然要提升产品质量，在此情况下，电子商务也就倒逼了农产品生产环节的升级，不断提升自身品质以满足市场对于质量的需求。其次，从产品竞争力来说，电子商务也促使乡村产业向规模化与品牌化转变，提升当地的竞争力。“农村电商必须从根本上理解品牌的价值，努力挖掘地方优势，同时不断提升产品质量，推动品牌的长远发展。^[6]”以苹果为例，我国云南、陕西、甘肃、山西、山东等省份都是盛产苹果之乡，但如果提到苹果人们可能会优先想到“烟台苹果”，这就是乡村农产品品牌化的影响力，因此人们在选择优质苹果时会更多地优先考虑知名品牌的产品。最后，从生产流程来看，乡村产业起初并没有完善的生产流程，大多都是以“小作坊”的形式进行零散的售卖，电商使乡村产品面向更多消费者，从而也就使得市场对于该产品的需求增多，从农产品的采摘到包装再到运输，在订单较多的情况下每一个环节的工作量都极大，从而也就促使农户们建立并遵循标准化的生产流程。

3. 电子商务助力乡村绿色发展面临的挑战与问题

3.1. 农村电商基础设施薄弱

“在乡村振兴的背景下，数字化赋能农村高质量发展过程中，基础设施的薄弱是首要面临的挑战。^[7]”第一，乡村物流配送体系不够完善。部分偏远乡村虽有物流网点，但其覆盖率不够，许多地区的物流站点设置止于乡镇一级，附近地区可能会有配送、上门取货的服务，但距离站点较远的村庄只能各自将需要运输的货物送达快递站点中转，再由乡镇级快递站统一发送运输，该种方式极大提高了运输成本，运输效率低下。《中国农业产业发展报告 2023》显示，中国稻谷、小麦和玉米全产业链损失率分别达到 26.2%、16.7% 和 18.1%，运输过程作为农产品从田间到餐桌链条中的关键一环，其高损耗率深刻揭示了当前我国乡村物流配送体系尚不完善的现实困境^[8]。消费者购买农产品的一大重要原因就是产品新鲜、质量高，而如果运输流程繁琐则会增加运输时间，从而也就无法保证产品的新鲜度。第二，乡村网络配置低下。当下我国网络已经能够做到基本全覆盖，但是偏远地区的网络存在信号弱、网速慢的问题，极大影响了产品的推广与交易效率。《中国数字经济发展研究报告(2024)》显示截至 2024 年 6 月底，我国 5G 基站总数达 391.7 万个，占移动基站总数的 33%，当下已经完成了所以地级市县城城区 5G 网络覆盖，但 5G 网络当下还并没有覆盖到所有的乡村，因此对于网络基础设施建设方面还存在城乡差距^[9]。网络直播是对农产品进行宣传的重要方式，如果直播时网络较差，则会直接导致直播画面模糊、卡顿，给观众带来不好的观感，从而使得宣传效果大打折扣。第三，乡村数据与信息基础设施缺失。众

多乡村对于网络技术仅是初步接触，对于大数据分析等专业知识缺乏了解与认知，因此缺乏区域农产品的销售数据平台、市场行情检测系统等网络基础设施的建设，导致出现部门、区域等各方信息无法沟通与共享，出现“数字鸿沟”与“信息孤岛”，农民作为生产者与销售者也无法确切了解市场情况，难以把握市场需求。此外农村电商的数据安全保障设施也存在欠缺，容易出现泄露顾客隐私的情况，影响客户的信任度。

3.2. 乡村电商人才短缺

在乡村绿色发展进程中，人才是激活乡村内生动力的核心变量。电商运营、数据分析、产品推广等工作往往难度较大、创新性较高、专业性较强，乡村电商亟需具有专业知识储备与实践经验的从业者进行经营，“乡村数字化人才供给与数字乡村建设人才需求不相适应的矛盾已经成为数字乡村建设的重要制约因素”[10]，出现人才短缺的原因主要有以下几个方面。第一，当下农业生产者与乡村电商经营者主要是当地的农户，缺乏相关专业知识储备，对于新兴产业接受能力与适应能力不足，并且当地没有为其提供专业学习的条件与机会，因此无法对电商做到良好经营。第二，乡村电商对于有学识有能力的年轻人才存在短缺，主要有以下两个方面的因素：首先，人口外流是乡村人才短缺的主要原因之一。《2024年农民工监测调查报告》显示，2024年全国农民工总量29,973万人，其中外出农民工17,871万人，且比上年增加213万人，增长1.2%[11]。农村在过去发展较差，教育资源相对匮乏，除了农业生产外没有过多岗位提供给当地村民，从而也就导致大量人口外流，即使是当地培养出的优秀人才也因难以看到家乡发展前景、家乡无法提供合适的工作岗位等因素而更加偏向于去到机会更多的城市；其次，乡村地理位置偏僻，薪资待遇也不够高，因此难以吸引外界专业人才来到乡村支持当地产业发展；最后，乡村电商产业整体基础与氛围不佳，即由于缺乏基础设施建设与完备的生产供应链而无法为乡村电商人才提供良好的工作条件，使其工作时难以发挥其才能，成为了乡村无法留住人才的重要因素之一。

3.3. 农产品质量安全与信用问题

在新时代乡村振兴战略的推动下，电商成为了连接乡村生产端与城市消费端的核心枢纽，产品质量向来是消费者所关心的主要方面，产品品质的高低直接决定了乡村品牌的信用。部分农户在农产品的种植过程中，存在为增加其产量而过度使用农药行为，致使产品农药残留超标，从而影响了消费者的健康。此外存在为增加产品销量，过度营销、虚假宣传情况，例如在宣传时挑选品质较好的产品进行展示并对产品的口味、效用进行夸大以吸引消费者，实则产品质量参差不齐，因此众多消费者在收到商品时出现了“货不对板”的情况。被收录进人民法院案例库的唐某杰等八人虚假广告案就是这样一起案例，2020年至2024年期间，唐某杰等人组建犯罪团伙并成立运营主体，以“助农”为虚假宣传噱头，通过摆拍凉山本地农产品塑造公益人设，实则低价采购非凉山产地的农产品冒充凉山本地特产通过直播渠道进行销售，该团伙还采取买粉增流、控评删差评等手段掩盖虚假本质，非法牟利金额高达上千万元[12]。电商平台对于农产品的展示常常伴随着“新鲜”“原生态”“无农药残留”等标签，这恰恰是当下追求食品安全的消费者所被吸引的点，从而会根据产品介绍对产品形成一定的心理预期，形成农产品存在天然、优质等特点的信任认知，但在收到货时发现产品腐烂、农药残留超标等问题时会瞬间打破这种认知平衡，对农产品以及电商平台的信任崩塌，并且单次信任危机的出现容易造成长期的信任否定转化。在出现该些问题后，商家的售后服务也至关重要，恰当的处理与赔偿方式能够减少对于产品的负面影响，但如若商家漠视消费者的赔偿需求，找各种理由扯皮推诿责任，则会进一步加剧消费者的负面感知。出现该些现象的原因一方面是农户自身没有做到诚信经营，另一方面便是缺少对产品的标准要求，且目前相关绿色产品的质量监测体系不够完善。

4. 推进电子商务助力乡村绿色经济发展的对策

4.1. 加强乡村电商基础设施建设

在数字经济向县域下沉的背景下，基础设施的完善程度直接决定了乡村电商的发展。第一，当前乡村电商发展所出现的物流配送体系不完善问题，需要在各方资源协同下解决。对于物流效率低下问题，基础设施建设往往需要大量的资金投入，需要取得当地政府的支持，由政府牵头在农产品的主要产区建立标准化的集配中心，对农产品进行标准化、高效率的分拣、打包与配送，从而能够尽力保证在消费者拿到产品时的新鲜程度。此外，农产品往往存在易腐烂的特点，尤其是天气较热的环境下更容易加速产品的腐烂，如果运输路途遥远则会加剧该问题的产生。对于该问题，当地政府可引导企业在乡村附近布局冷链集散中心，并在主要产地附近设置预冷库，从而形成完备的冷链链条[13]。例如，山东省寿光市便是以蔬菜产业为其当地的特色产业，是全国最大的蔬菜集散中心，该地区在当地建设了两百多个产地预冷库，配合冷链枢纽进行运输，使蔬菜在途中的损耗率大大降低，从而增加了农户的收益。第二，针对乡村网络配置低下导致网络卡顿问题，需要从硬件设备优化升级与相关技术培训两方面同时进行。首先，需要在当地政府的支持下，精准补足网络短板问题。目前我们已进入了“5G时代”，但部分较为落后的乡村网络设施停留在4G，因此应首先对偏远山区以及农产品的产地进行5G基站建设，通过“信号补点”解决因4G网络较慢而出现的网络不稳定的问题。同时，只存在较为完备的基础设施还不够，需要培养相关方面的技术人才，对他们进行网络维护以及应急处理等方面的培训，从而多方面保障乡村网络的畅通。第三，针对因网络基础设施不完备而产生的“信息孤岛”问题，应由政府牵头搭建区域信息共享平台，实现农产品的供需、市场行情等信息的资源共享，方便农业生产者对繁杂信息的掌握，更好地进行农业生产。针对乡村电商用户数据安全问题，乡村电商平台应配备防火墙以及数据加密等安全防护措施，对消费者的个人资料以及购买记录等数据进行妥善管理，与此同时，应定期开展系统漏洞检测，防止数据泄露导致被非法利用。

4.2. 加强乡村人才培养与引进

对于乡村电商产业来说，相关技术人才是连接绿色产品与广阔市场的关键纽带，因此为确保乡村电商产业的良好发展，需要构建全链条式的人才保障体系。以电商助力乡村绿色产业发展，为破除人才需求困境可从以下方面进行推进：第一，制定专业化、合理化、日常化的电商运营培训方案，针对不同的运营岗位开展不同的专业培训。在该过程中，应首先细化工作人员的专业分工，例如平台账号运营、日常视频更新、IP打造等方面，然后根据不同的专业领域进行针对性培训。可以通过邀请专业人才以授课方式进行讲解，或者请专家莅临指导等方式开展学习。目前电商发展速度飞快，对于专业知识的学习不可能做到一劳永逸，因此必须定期开展培训以增加与更新知识储备。第二，在当地政府的支持下出台人才引进政策。过去大多农村硬件设施、生活条件、薪资待遇较差，对于外部人员吸引力不足，随着我国乡村振兴战略的开展，乡村各方面条件已在党和国家的领导下实现了质的飞跃，使得乡村面貌焕然一新。为增强乡村对外界人才的吸引力，当地政府可通过出台人才引进政策的方式，为下乡、返乡创业的电商人才提供住房补贴、创业补贴、税收减免等支持。与此同时，为留住下乡、返乡的电商人才，还可以建立人才激励机制，对在乡村电商产业发展中作出突出贡献的人才给予表彰，从而为乡村电商从业者营造良好的就业氛围。

4.3. 建立健全乡村绿色产品的质量监管与信用体系

农产品质量安全问题向来是农业发展所关注的核心问题，是绿色经济发展的生命线。在电子商务深

度赋能乡村绿色产业发展的背景下，需要生产方、电商平台、立法和司法部门等多方协同发力，共同保障乡村绿色产品的质量与安全问题，构建全链条式的监管与信用体系。在生产方面，首先应对绿色农产品的种植过程加强监管，特别是对于农药、化肥产品的使用，过度的化学产品的使用是食品对人身体造成伤害的最主要因素，因此应对化学产品的品牌与用量进行严格的审查与监督。近几年我国物联网技术发展迅速，当下已将其应用到了众多行业与领域。同样也可将物联网技术同农业发展相连，通过物联网技术对农作物的种植过程、生长记录、加工处理等数据进行实时采集，一方面能够根据检测数据为作物生长提供更适宜的生长环境，另一方面可以形成农产品的溯源信息，从而使得农产品的信息更加公开化与透明化，提高消费者对产品的信任度。电商平台是连接乡村产品供给端与市场需求端的桥梁，高效打通了二者之间的壁垒，对于供给端的产品质量监管平台也要肩负起责任。一方面在产品入驻平台时应进行严格的资质审查，防止出现低质量产品打着“乡村特色”“优质”的幌子定高价流入市场；另一方面，在商家经营的过程中，平台也应进行实时的监管，主要对商家的定价、物流服务、售后处理等方面进行监督，对品质差的产品和频频对消费者权益造成损失的商家进行警告、清退处理。最后，立法部门与司法部门应对电商产业提供强有力的法律保障与服务，通过严苛的标准与公正的判决划定市场行为边界，维护生产者与消费者的合法权益，为电商筑牢法治基石。立法部门应根据电商产业出现的问题出台与完善法律，使司法部门在电商相关案件的处理上有法可依，司法部门应同时做到有法必依、执法必严、违法必究。

5. 总结

在数字经济快速发展的时代背景下，电商成为推动国民经济发展的重要引擎。目前我国乡村依旧以农业生产为主，农业收入依旧是乡村的主要收入来源。因此，如何将电商同乡村绿色产业发展相结合成为了一个亟待深入探讨的课题。本文围绕该主题，对电子商务助力乡村绿色发展的作用机制、当前困境以及优化策略进行深度分析，通过研究发现，电商能够拓展乡村农产品的销售渠道、促进乡村生态资源价值转化以及能够推动产业升级，从而成为助力乡村发展的重要动能。但当前电商同乡村绿色农产品的结合发展仍存在众多难题，农村电商基础设施薄弱、人才短缺以及农产品质量安全等问题都是当前阻碍乡村电商发展的重要因素。为此，我们秉持问题导向原则，根据所发现的问题进行分析研究，提出合理的解决措施。对于乡村电商基础设施薄弱问题，当地政府应给予支持，完善物流配送体系，优化网络硬件设备；对于人才短缺问题，一方面应对现有人员进行专业化培训，另一方面通过人才引进以及各种激励政策以引入、留住人才；最后，针对绿色产品的质量问题，需要生产方、电商平台以及立法和司法部门的协同发力，全方位对产品质量进行监管，保障消费者的合法权益，从而也能建立起一个健全的乡村绿色产品信用体系。

参考文献

- [1] 中共中央. 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见[EB/OL]. https://www.gov.cn/zhengce/2021-07/11/content_5624201.htm, 2021-04-28.
- [2] 刘守英, 柴小可. 数字技术变革与乡村系统重构[J]. 马克思主义与现实, 2025(2): 99-107, 204.
- [3] 任翔, 吴高璇. 农村电商政策支持对农民收入增长的影响研究[J]. 农业经济, 2025(10): 133-135.
- [4] 胡晓辉, 干雨含, 李富昌. 基于多主体参与的农村电子商务高质量发展驱动机制研究[J]. 商业经济研究, 2025(13): 105-110.
- [5] 曹芳玲. 农村电子商务发展的意义及其对乡村振兴的助力[J]. 河北农机, 2024(19): 148-150.
- [6] 杨亚姣. 农村电子商务助力乡村振兴发展对策研究[J]. 当代农机, 2025(8): 44-45.
- [7] 朱维全, 李想, 张天浩. 乡村振兴视域下数字化赋能农村高质量发展的路径探索[J]. 农业经济, 2025(10): 50-52.

-
- [8] 中国农业科学院. 中国农业产业发展报告(2023) [M]. 北京: 中国农业科学技术出版社, 2023.
 - [9] 中国信息通信研究院. 中国数字经济发展研究报告[EB/OL].
http://www.caict.ac.cn/kxyj/qwfb/bps/202408/t20240827_491581.htm, 2025-10-01.
 - [10] 王育琴. 数字乡村战略下农村电子商务数字化转型的困境与路径——以甘肃省为例[J]. 农场经济管理, 2025(4): 29-34.
 - [11] 国家统计局. 2024 年农民工监测调查报告[EB/OL].
https://www.stats.gov.cn/xgk/sjfb/zxflb2020/202504/t20250430_1959523.html, 2025-04-30.
 - [12] 法治日报. “卖惨网红”售假冒凉山农产品该当何罪? 唐某杰等八人虚假广告案解析[EB/OL].
http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/202503/05/t20250305_39309666.shtml, 2025-03-05.
 - [13] 周海英, 李海莲. 农村电子商务发展对农业经济转型升级的影响[J]. 中国集体经济, 2025(6): 25-28.